

ПАМЯТЬ

ОНА РАСПИСАЛАСЬ
НА РЕЙХСТАГЕ

Крутится колесо истории, все дальше и дальше отодвигая от нас тот памятный день — 9 мая 1945 года. Ветераны Великой Отечественной войны! Вы — наша гордость! Вы — наша слава! Вспомним всех поименно!.. Вот и мне хочется рассказать читателям газеты о своей тете — нашей землячке, ветеране Великой Отечественной войны Вере Павловне Дерябкиной (в девичестве — Макаровой).

ЛЕТО 1941-го

Волей военной судьбы Вера Павловна довелось побывать в разных местах, но память детства и юности — самая сильная, Орловщина для нее — самая дорогая земля. В Нарышкино, под Орлом, жила их семья. На станции работали отец и сестра. Окончив техникум, стал железнодорожником брат. А Вера решила посвятить себя медицине. В 1938 году она окончила в Орле медицинский техникум и по направлению работала в областной санитарно-бактериологической лаборатории.

— Война перевернула все наши планы, — вспоминает Вера Павловна. — 24 июня, на третий день войны, мы, девчонки-выпускницы Орловского медицинского техникума, уже были призваны в армию. Гордились военной формой, мы теперь военфельдшеры, в петлицах наших гимнастеров по два кубика, что означает — лейтенанты медицинской службы.

Между тем обстановка на фронте становилась все тревожнее, фашистские войска быстро продвигались в глубь нашей страны.

Чтобы сорвать планы вермахта по захвату столицы, наше командование срочно направило под Смоленск часть войск, в том числе и нашу 120-ю стрелковую дивизию.

— В жизни иногда бывают счастливые случаи, — продолжает рассказ Вера Павловна. — Наш эшелон по дороге на фронт должен был пройти через станцию Нарышкино. Я смогла предупредить родных о примерном времени прохождения поезда. Какая это была радость, когда эшелон

остановился на несколько минут! Мать ждала меня на перроне с кружкой молока в руках. Молоко я отдала девочкам — сама торопилась поговорить с матерью. Но вот гудок паровоза, команда «По вагонам!» Мать успевает спокойно и строго сказать мне: — Не на праздник едешь, дочка. Будет трудно — терпи. Главное — Родине не изменяй. А я буду молиться за тебя.

Испытания на долю защитников столицы на дальних подступах к ней выпали жестокие. Вера Павловна с горечью вспоминает осень 1941-го.

Особенно жестокими были бои под Ельней. Дивизия понесла большие потери, но никто не струсил, не побоялся, бился до конца. Здесь персонал медсанбата № 208 впервые испытал, что такое кровавые будни войны. Днем и ночью принимали раненых, оказывали необходимую помощь, в том числе хирургическую, отправляли раненых в тыл.

Когда дивизию отвели на пополнение, пришла радостная весть: приказом Верховного главнокомандующего за мужество и стойкость, проявленные личным составом 120-й стрелковой дивизии в боях под Ельней, ей присвоено звание 6-й гвардейской. На торжественном построении дивизии было вручено гвардейское Знамя.

ЛЕТО 1943-го

3-я армия, в состав которой после пополнения вошла 6-я гвардейская стрелковая дивизия, приняла участие в битве на Орловско-Курской дуге. Сначала были тяжелые бои за овладение мценским плацдармом, затем — подготовка к одному из самых больших

сражений Второй мировой войны. Более 60 лет прошло с того памятного военного лета 1943 года, когда, казалось, горели на поле сражения под Прохоровкой не только танки, но и земля, и небо, и вода. В сутки госпиталь принимал до 1000



раненых. Семь суток работал в таком напряжении. Чтобы хирургии не падали от усталости и не заснули со скальпелем в руках, медсестры поили их крепким чаем. Когда говорят о победе на Орловско-Курской дуге, Вера Павловна не понаслышке знает, каким трудом и какой кровью, какими безмерными страданиями и жертвами она далась нашим воинам и какая радость, какое воодушевление охватило всех, когда наши войска двинулись вперед.

Вере Макаровой выпало редкое счастье: идти по земле родной Орловщины в рядах армии-освободительницы. Победа, залпы салюта, а на душе у лейтенанта медицин-

ской службы тревога: под Орлом, на станции Нарышкино, жила до войны их семья. Что с родными? Живы ли? Командир взвода и главный хирург госпиталя с пониманием отнеслись к тревоге девушки и разрешили навестить родных, дали машину.



Вера въехала в Нарышкино и не узнала железнодорожный поселок: одни развалины и пепелища. Не было и их улицы — все дома сгорели. Большой дом Макаровых постигла та же участь. Она начала кричать: «Мама, мама, где вы?» И чудо свершилось: за огородом из землянки вышла женщина, за ней — мужчина. Это были ее мать и отец! Вера Павловна до сих пор помнит слезы радости

встречи. Мать рассказала, как жили в оккупации. Спасительницей семьи была корова-кормилица, мать прятала ее в лесу.

Вера была бесконечно счастлива, что мать и отец остались живы. А родители гордились, что среди воинов-ос-

щавшихся из немецких концлагерей, с заводов, шахт, из помещичьих хозяйств, где они использовались как рабы.

Однажды госпиталь расположился в местечке Данилово, что на границе Польши с Германией. И хотя шли вторым эшеломом, бдительность не теряли. Охрана вовремя обнаружила подразделение недобитых власовцев. За оружие взялись все, кто мог, в том числе и легкораненые. Нападением было отбито. Бой был скоротечным, но Вера Макарова, глядя на убитых и пленных власовцев, вспомнила на-зависевшей матери: «Не изменяй! Позорна смерть изменников, на правивших оружием против своей Родины, презренная судьба оставшихся в живых».

ВЕСНА
1945-го

3-я армия приняла непосредственное участие в штурме Берлина. Вера Павловна и сейчас не может без волнения вспомнить апрельские улицы Берлина, где с бою брали не только каждый дом, но и каждую лестничную площадку, каждый этаж. Горело, взрывалось, падало, грохотало все вокруг. Прямой наводкой по немецким огневым точкам били тяжелые самоходные пушки и танки, мощно поддерживали наступающих «катюши». Весь город горел, и в этом огненном аду надо было успевать подбирать раненых, выносить их из-под обстрела. Погиб смертью храбрых, спасая раненых, всеобщий любимец — военфельд-

шера, взрывалось, падало, грохотало все вокруг. Прямой наводкой по немецким огневым точкам били тяжелые самоходные пушки и танки, мощно поддерживали наступающих «катюши». Весь город горел, и в этом огненном аду надо было успевать подбирать раненых, выносить их из-под обстрела. Погиб смертью храбрых, спасая раненых, всеобщий любимец — военфельд-

шер киевлянин Анатолий Гажала.

Берлин пал. 4 мая 1945 года медики госпиталю № 2603, в котором теперь служила Вера Макарова, подъехали к Рейхстагу. Каждый хотел оставить память именно на этом здании, над которым теперь реяло Красное Знамя Победы. Но медики были не первыми и не единственными в желании расписаться на колоннах Рейхстага. Весь низ колонн уже был исписан автографами советских воинов. Вера Макарову вручили рослый солдат: «Сестренка, садись на плечо, распишись выше всех. Ты заслужила такую честь, коли дошла до Берлина!» Так Вера и сделала. Сидя на плече солдата, углем крупно написала: «Вера Макарова. Орел. 4 мая 1945 года».

МИРНАЯ ЖИЗНЬ

После войны Вера Павловна вышла замуж за Николая Яковлевича Дерябкина. Он всю войну прошел в пехоте, поход закончил в Праге. Служба продолжалась в Грузии, в Закавказском военном округе. Ему по душе пришлось Черноморское побережье Кавказа, и он без труда уговорил жену обосноваться на всю оставшуюся жизнь в Лазаревском.

В поликлинике № 4 Вера Павловна работала с 1950 по 1977 год, потом 11 лет — медицинским работником в районном управлении социальной защиты населения. При этом всегда, как и на фронте в свободные часы, она участвовала в художественной самодеятельности, любила читать стихи и рассказы.

Пройдя Великую Отечественную с первых до последних дней, Вера Павловна мечтает об одном: — Пусть никогда не придет на нашу землю война! Пусть наши дети, внуки и правнуки только по книгам и фильмам, учебникам и рассказам ветеранов знают о ней и свято хранят память о воинах, разгромивших гитлеровскую Германию.

Всё течёт и меняется, но ничего в жизни не проходит бесследно. Вспомним всех поименно... Вечная память ветеранам Великой Отечественной и вечная им жизнь в наших сердцах!

Елена ТЕМЛЯК.

АКЦИЯ
ПАМЯТИ

Накануне Дня Победы у братского захоронения в центральном парке культуры Ливен была проведена акция «Свеча памяти».

В ходе акции при большом стечении ливенцев, стоявших с зажженными свечами, местным духовенством была отслужена панихида по павшим героям в годы Великой Отечественной войны. В молодежном центре «Лидер» прошел торжественный концерт, где ветеранам были вручены поздравительные адреса. А 9 мая на центральной площади у Вечного огня состоялся праздничный митинг, который собрал около шести тысяч жителей района и города. По словам заместителя главы городской администрации В.Г. Середы, никогда еще не было такого большого количества народа. На центральном стадионе состоялся футбольный матч на Кубок Победы, в котором лидером стала команда завода «Автоагрегат». До полуночи проходили выступления творческих коллективов города. Завершились торжества продолжительным салютом.

Информгентство «Орловской правды».

ПОДВИГ ГЕРОЕВ
ОТЕЧЕСТВА СВЯТ
И БЕССМЕРТЕН

Некоторые средства массовой информации взяли за правило подвергать сомнению все, что было сделано в советское время, и добрались уже до героев нашего Отечества.

На головы миллионов российских граждан обрушились дурно пахнущие передачи о подвигах Николая Гастелло, Александра Матросова, 28 героев-панфиловцев, Зои Космодемьянской и других героев Великой Отечественной войны. Да был ли подвиг? Те ли герои его совершили или кто-то другой? Ради чего совершали?

Но герои живучи! Они живут в названиях городов, сел, улиц, памятниках, обелисках, их имена присвоены школам, пионерским дружинам.

6 мая исполнилось 100 лет со дня рождения Героя Советского Союза Николая Францевича Гастелло. С 1950 года его имя носит пионерская дружина школы № 31 г. Орла. Девиз этой дружины «Делу долга, делу чести гастелловцы всегда верны!». В советское время трижды «Правдолюбивая», получившая право заочной школы красную звезду победителя, она и сейчас верна своему девизу. Наши воспитанники первыми откликнулись на призыв помочь в деле сооружения в Орле часовни в память о павших защитниках нашего города в 909-м квартале.

К сожалению, с распадом Всесоюзной пионерской организации не везде остались пионерские дружины. Однако дружба со школой № 3 им. Гастелло из г. Лиебново Московской области, гимназии № 36 г. Ростова-на-Дону, советом ветеранов 1-го гвардейского Краснознаменного Брянского авиаполка продолжается.

В честь 100-летия со дня рождения героя среди пионерских отрядов дружины прошли спортивные соревнования на Кубок Гастелло. На общешкольной уроке мужества знаменосцы дружины принесли пионерское знамя, а также памятные флаги, врученные школе советом ветеранов 1-й отдельной лыжной бригады Краснознаменного Тихоокеанского флота. А Андреевский флаг нам вручил командир пограничного сторожевого корабля «Орел» Р.Т. Карагандиев.

Хочу через газету поздравить всех бывших воспитанников пионерской дружины с праздником Победы, 100-летним юбилеем ее героя и с 85-летием пионерской организации.

Ветеран пионерского движения Л.Ф. БАЛАШОВА.

ЛЮБИТЕ РОССИЮ!

В праздничные дни во Дворце культуры профсоюзов прошел концерт «Весна Победы» клуба ветеранов «Мудрость».



Роза Кисельман, Надежда Андреева, Зинаида Коклевская, Геннадий Фролов, Анатолий Марков (слева направо).

За последние десятилетия существования клуба его выступления запомнились многим орловцам. Вот и в этот раз в зале собралось много людей — ветераны, участники, инвалиды Великой Отечественной войны и их родные, чтобы вновь встретиться с полюбившимися артистами. Правда, среди участников ансамбля нет ни одного профессионального артиста, это в основном бывшие учителя, инженеры, служащие, но, быть может, именно поэтому они так близки и понятны зрителям, которые ценят их природный талант и искренность. Всех их объединяет одно — любовь к песне.

В концертной программе звучали лучшие военно-патриотические песни — «Последний бой», «Вася-Василек», «Баллада о матери», «Русь непокоренная», «Любите Россию» и многие другие. На войне, как никогда, солдату нужна была хорошая песня, чтобы хоть на короткое время забыть горечь потерь и разлук, укрепить дух и веру в скорую победу.

Именно такие песни звучали на концерте, и их мелодии много раз подхватывал весь зал. Особенно трогательно была исполнена баллада о матери «Алешенька», прозвучавшая в дином исполнении Зинаиды Алексеевны Коклевской. Ее выступление вызвало бурю аплодисментов.

Праздник состоялся. Публика тепло и долго благодарила артистов и руководителя ансамбля Р.И. Кисельман за чувства радости и душевного подъема, подаренные в этот день.

Елена ДЫШЛЕНКО. Фото автора.

«ПО ДОРОГАМ ВОЙНЫ»

В Орловском государственном институте искусств и культуры состоялся концерт «По дорогам войны», который был подготовлен старшими преподавателями вуза З.Н. Третьяковой и Т.Л. Молдавановой. Студент Александр Стародубцев (ученик З.Н. Третьяковой по классу фортепиано) представил свои музыкальные произведения — «Деревенский танец», «Бой», «Последний приказ», «Цена Победы» и другие.

Гармонично сочетались с полными высокого драматизма мелодиями тексты из произведений «Живые и мертвые» К. Симонова, «По ком звонит колокол» Э. Хемингуэя, «А зори здесь тихие» Б. Васильева.

Текст читала студентка-режиссеры Дмитрий Ненахов и Анна Смычкова.

Отрадно сознавать, что тема Великой Отечественной войны связывает старшее и молодое поколения, до глубины трогает сердца.

А. ВАЛЕРЬЕВА.

Кажется, годы над ней не властны: всегда элегантно, прекрасно выглядит. И характер прекрасный — добрая, отзывчивая. А ведь жизнь Раисы Самуиловны Лившиц была очень нелегкой. Молодость пришлось пережить на страшные военные годы. Когда началась Великая Отечественная, Рае исполнилось 18. Она только-только окончила школу, решила поступать в лучший вуз страны — МГУ, на экономический факультет — знания позволяли. Собирались ехать на экзамены. Но... День 22 июня 1941 года полностью изменил судьбу девушки, как и всех жителей нашей страны.

ГЛАВНЫЙ ДЕНЬ В ЖИЗНИ

Раису вместе с другими вчерашними школьниками вызвали в военкомат. В начале августа 1941 года в Орел стали привозить раненых, девушка помогала доставлять их в госпиталь. Дни и ночи... Измученная напряженной работой и происходившими на их глазах трагедиями ребят отправили отдохнуть. Но тут пришло известие: немцы вошли в город, началась эвакуация.

Семья Раисы, не дождавись машины, ушла из Орла. Всю ночь они шли пешком по тракту до какой-то станции, где сели в открытый вагон поезда, доехали до Сталинграда. Там Раиса стала медсестрой. А когда

началась Сталинградская битва, девушка вместе с подругами перевозила на плотах раненых солдат.

Подразделение, в котором служила Раиса Самуиловна, участвовало в освобождении Орловщины, воевало под Кривым Рогом на Украине. Тогда она получила первую награду — орден Красной Звезды. Под свистящими пулями она спасала раненых солдат, вытаскивала их из горящих машин, не чувствуя, как пламя обжигает ей ноги. Много страшного довелось увидеть и пережить молодой девушке за годы войны. Весть о долгожданной Победе застала Раису в Болгарии.

Среди украшающих грудь ветерана орден и медалей самая дорогая — «За боевые заслуги». Ею Раиса Самуиловна была награждена за участие в Сталинградской битве. Много лет Р.С. Лившиц отдала службе в милиции. А выйдя на пенсию, отдыхать так и не привыкла — она и по сей день активно работает в совете ветеранов УВД. День Победы для Раисы Самуиловны — самый светлый праздник, каждый год она ждет его как самый главный в своей жизни.

А. БРАЙЛОВА. Студентка филологического факультета ОГУ.

В НЕМЕЦКОМ РАБСТВЕ

Все дальше и дальше в глубь истории уходят события Великой Отечественной войны. Но мы знаем, какую цену пришлось заплатить нашему народу за Великую Победу. Миллионы советских воинов отдали жизни, защищая родную землю. Их подвиг бессмертен, и мы должны помнить о нём всегда.

Но мы не можем забывать и тех людей, которые были угнаны в Германию, оказались в плену и были замучены в застенках концлагерей. Тысячи рабочих из Советского Союза, Польши, Франции, Чехословакии и других стран фашисты силой заставляли работать на Третий рейх. В общей сложности во время войны в Германии трудилось более 7,5 миллиона иностранных граждан, 99280 человек из этого числа — орловцы, почти 63,5 тысячи из везенных жителей нашей области — женщины.

Анна Ильинична Курбатова оказалась среди тех орловчанок, которые летом 1942 года были насильно отправлены в Германию. Родилась А.И. Курбатова в 1924 году в Болхове. Училась в местной школе, а в 1940 году поступила в педа-

гогический техникум. Однако судьба не позволила девушке стать, как она с детства мечтала, учителем начальных классов. Через год началась война. А уже 9 октября 1941 года германские части оккупировали Болхов. «Это было страшное время, — вспоминает Анна Ильинична. — Немецкие солдаты врывались в дома жителей и буквально выбрасывали людей на улицы, а сами занимали их жилища. Но нам повезло. В семье было восемь детей. Тогда, видимо, немцы нас просто пожалели».

Но, как говорят, беда одна не приходит. «Советские самолёты неоднократно бомбили город, — говорит А.И. Курбатова, — и вот при очередной такой бомбёжке я случайно была ранена осколком». Несколько месяцев Аня не

поднималась с постели. От неё ни на шаг не отходили родители и младшие сёстры. Когда же девушка поправилась, её вызвали в команду и «предложили» поработать в Германии. К этому времени (середина 1942 года) фашисты начали открыто угонять молодёжь в рабство. Бургомистрам, волостным старшинам и старостам направили разрядки с указанием определённого количества юношей и девушек, которые необходимо собрать для работы на немецких производствах.

«Нас, молодых болховчанок, вывезли на машинах в Орёл, затем посадили в товарные вагоны и отправили в Берлин. Здесь, вопреки ожиданиям, я оказалась не на одном из военных заводов, а попала к фермеру по фамилии Мюллер. Со мной в поле трудились девушки из Харьковской и Херсонской области. С утра до ночи и в дождь, и в зной мы работали на полях. Ночевали в сарае», — рассказывает А.И. Курбатова. Так продолжалось почти полтора года.

Весной 1944 года пять смелых девушек, в числе которых была и 20-летняя болховчанка, решили сбежать из плена. Целые сутки они пробирались из Берлина на восток. Но жители небольшой деревушки схватили бельянок и сдали солдатам. Несколько месяцев А.И. Курбатова отсидела в немецкой тюрьме в общей камере. «Вместе со мной находились люди разных национальностей — русские, поляки, евреи и даже простые немцы. Кормили очень плохо. Многие умирали прямо на глазах», — вспоминает, едва сдерживая слёзы, пожилая женщина.

Затем А.И. Курбатова переехала в концлагерь. Казалось, смерти уже не избежать. Но судьба смилостивилась над русской девушкой. Её отправили работать на военный завод, а затем вновь перебрали на сельхозобъекты в Польше. Теперь она трудилась у нового хозяина недалеко от Берлина. Не давали покоя и постоянные бомбёжки фашистской столицы, осуществляемые союзной авиацией. Так продолжалась

лось до окончания войны.

После Великой Победы Анна Ильинична пришлось провести в Германии ещё почти два года. «Многие германские заводы демонтировали и вывозили в СССР. Меня и ещё нескольких женщин взяли на работу уже советские специалисты. В нашу задачу входило учёт и нумерация каждого отправленного в Москву станка», — вспоминает А.И. Курбатова. И только в начале 1947 года девушка вернулась в родной Болхов...

Анна Ильинична считает, что ей удалось выжить только благодаря надежде, которая теплилась в её душе. Она, как и многие тысячи узников, верила, что выберется из этого ада. Женщина до сих пор вспоминает, как много добрых и отзывчивых людей пошло за ней по пути. Это и латыши, которые помогали с едой, когда она сидела в концлагере, и украинские девушки, с которыми она бежала от хозяина-фермера, и советские солдаты, освободившие тысячи узников из фашистского плена... Все они, равно как и миллионы наших соотечественников, погибших в кровопролитных битвах, достойны уважения и вечной памяти потомков.

Сергей МЕРЦАЛОВ.